

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.— Provincias, trimestre, CINCO.— Extranjero, Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.— Cuba y Puerto Rico, trimestre DIEZ.— Filipinas, trimestre QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntimos.

La Libertad

OFICINAS
Barquillo, 45, ent.º dech.º
Director, D. Javier Betegón.—
Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutualité de Publicité rue Caumarin, 61, director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España al Administrador Telf.º 4.181

DOCTORES VEITA, Dentistas Americanos. Espos y Mina, 1. Sistema especial de dentaduras postizas; garantía en los empastes y orificaciones, por nuevo método.

EL RIOJANO, Confeitería, Mayor, 12. Postre variado cada día. Martes: Pastelitos.

Vinos de Huelva. Los mejores y más selectos. Bodega, Caballero de Gracia, 37.

El Banco general de Madrid. Se encarga de dar letras y cartas de crédito para todas las plazas de España y del extranjero.

Asilleros, dique y talleres. De Vea-Mirguía Hermanos, en Cádiz. Construcción y reparación de buques. Fundición de metales para toda clase de construcciones.

LA LIBERTAD

SEGISMUNDO FROU-FROU

El gran frou-frou de la política española, el famoso bulle-bulle, en quien la seriedad es atributo... negativo, el que admite juntamente todas las ideas, ofreciendo a la curiosidad de las gentes un mosaico de opiniones contradictorias; el orador meloso, cuyo fácil colorido sedujo en tiempos más románticos a públicos que cegaban ante los resplandores del talco, y se embriaban con los sonos del caramillo... parlamentario, puso a moche el paño en el pulpito de La Correspondencia y dió nuevas y preclaras muestras de su verborrea oral y escrita, y del prodigioso tupé con que la Providencia ha favorecido a Moret y Sagasta juntamente.

¿Qué dice nuestro hombre Orde? «A tal grado de decadencia, por no decir de corrupción, ha llegado la vida política española, que el tratar de guiar la conducta por las reglas de la moral, es pretensión que hará reír a la mayor parte y que atraerá sobre el que tal cosa pretenda los dictados de inexperto y poco práctico, bueno para la teoría é incapaz para el gobierno; y sin embargo, a pesar de los alardes de la desocupación, de los éxitos del cinismo y de todos los ejemplos que la vida práctica ofrece en nuestro país, la política, como todas las manifestaciones de la vida humana, a la larga, en su desarrollo, en su dirección total, y sobre todo, en el juicio que merecen los hombres y los partidos, no se mide, ni se aprecia, ni se juzga más que por los principios de la moral.»

¿Alardes de desocupación? Éxitos del cinismo. Sí... esa es la sustancia del artículo. Partiendo del supuesto de que lleguen a unirse posibilistas y liberales, que apañado con todas sus fuerzas y sus manos, generaliza después, abogando por el sacrificio de las ideas en bien de la patria, que está en peligro, a lo que parece, si esa y otras coyundas no se verifican.

La agregación de fuerza a la monarquía, siempre nos ha de merecer aprobación y la hemos de considerar como un triunfo de la política iniciada y sostenida por el Sr. Cánovas desde la restauración. Bueno, pues, el Sr. Moret, merecer nuestro aplauso, pudo ser hábil su artículo, y prestar así un servicio a la monarquía, con la que tantos vínculos de respeto y gratitud deben unirle; pero no fué así, pues al terminar de un párrafo ampuloso y rimbombante dice que para hacer esa política nacional vigorosa y fecunda, es preciso «sacrificar ese fantasma en quien nadie cree en el mundo: las formas de Gobierno.»

En lo que nadie cree en el mundo, es en la sinceridad de usted, señor mío: que en las formas de Gobierno, muchos y no menos doctos que usted, creen y creerán siempre. ¿Pues qué? ¿Vamos ahora a resucitar las añejas disquisiciones acerca de la substancialidad de la forma?

¿Va a poner en tela de juicio el tantas veces ministro de D. Alfonso y de la Regencia, la necesidad de la Monarquía? No morirá de añia el Sr. Moret. Se desahoga fácilmente. Y como menoscaba la cuestión de formas, le importa un ardite dar bajo forma monárquica un artículo de fondo republicano.

Pero todavía hay más. Oid y desvanecios. «Tal vez a mí no se me crea, quizá se juzgue a su vez interesado y estrecho cuanto ahora digo y escribo, pero quien ha sacrificado la personalidad, las amistades, las banderías a la formación de un gran partido tiene ya suficiente título a ser creído, siquiera por comparación con los que han hecho siempre lo contrario.»

¡Ah! No lo dude usted; ya tiene el país hecha la comparación entre usted y los que han hecho lo contrario que usted, y de ella resulta que puede tener todos los títulos... académicos que quiera, pero título a ser creído. Jamás.

Hace ya tiempo que sus palabras se pierden en el vacío; son hano que se pierden en el espacio, ecos que... entran por un oído y salen sin romperse; ni mancharlo, por el otro. La única fuerza de usted es el silencio. Callando parece oír. Su silencio merece crédito é elocuentísimo.

Hablar es su perdición. Ya hacía tiempo que aunque separados de usted por ideas económicas y jurídicas, interpretábamos su silencio en materia constitucional, creyendo que nos unía la misma creencia, y... los mismos estrechos lazos con la monarquía. Su verbo le delata. Ha revuelto las aguas del lago y hemos visto el fondo. Rompióse el espejo, desapareció el cristal y descubrimos el azogue.

Ya sabemos desde hoy, ya sabrán donde importa saberlo, que pueden sacrificarse las formas de Gobierno en aras de la conveniencia pública.

Madrid

Excmo. Sr. D. Alberto Bosch. A los pocos, muy pocos días de publicada mi anterior carta, respecto a la mendicidad en Madrid, he visto en algunos periódicos de mucha circulación de esta corte, una nota en la que se explicaba que, puestos de acuerdo el gobernador civil de la provincia y el alcalde de Madrid, se habían dado las oportunas órdenes para que todos los mendigos encontrados en la vía pública fuesen conducidos a los asilos de San Bernardino.

Existe en Madrid una calle que, partiendo de la de Fuencarral, termina, en la de Malasaña, calle que como todas las de Madrid paga un no pequeño quignon por contribuciones, reparcos, etc. y que tal vez por esto, ni tiene vigilancia, ni bocas de riego, ni casi limpieza. Esta calle, la de «La Peninsular», señor excelentísimo, está empedrada aunque mal, gracias al continuo perseverante esfuerzo que en ello puso el Sr. D. Sinasio Delgado, Director de Madrid Cómico que tuvo que emplear para conseguirlo más tiempo y más paciencia que merecía y debía.

Pero como la gracia de las cosas no consiste en caer en gracia sino en ser gracioso empedraron la calle y repito que no bien, pero no pusieron porque no se quiso ó no se pudo bocas de riego.

De esto excelentísimo señor, debe V. E. ocuparse, mandando que en brevisimo plazo queden establecidas, por lo menos dos de estas bocas de riego que son muy necesarias, como voy a intentar demostrar a V. E.

En días lluviosos, como los que atravesamos, la calle de «La Peninsular» parece calle de pueblo y pueblo malo por lo barriosa, y en tanto que los estremos de las calles a favor de las bocas de riego que en el estremo existen están limpias el centro de ella continúa poco menos que intrasitable.

Aunque esta parralfo parece estar en abierta oposición con el total sentido de esta carta, no lo está, porque si bien aquí se deduce, con dos las bocas de riego que en los estremos de la calle existen, están en los estremos, que se utilizan con preferencia, la una en las calles de Malasaña y San Andrés, y la otra en la de Fuencarral, pues el trozo de la calle Peninsular, que alcanza los beneficios del agua, seguramente no excede de 50 pies en una calle que tendrá de 1.000 a 1.500.

Además, en caso de un incendio, los vecinos de esta calle tendrán que ver cómo se les quemaran sus muchos ó pocos muebles por la falta de agua con que extinguir el incendio. De todos es sabido que el material de incendios de la vida, no puede ser ni paor, ni más escaso, y que de nada sirve el heroísmo en los bomberos.

Si por desventura ocurriera un incendio en la calle Peninsular, como no hay agua cercana y las mangas de las bombas son notables por su facilidad en reventar, tomaría el fuego terribles proporciones, ocasionaría desperfectos enormes, y luego se pensaría en que efectivamente, hubiera sido oportuno tener bocas de riego establecidas.

Es de desear que esto no ocurra, pero mucho nos lo tememos. Por otra parte, la calle Peninsular es desgraciada. Se trata de renovar el alojamiento de la calle de San Andrés? Pues la arena que se ha de utilizar, en ninguna parte está mejor que en la calle Peninsular.

La vigilancia no se conoce. No hay guardias ni de día, ni de noche, el sereno no solo tiene a su cargo la calle Peninsular, sino también un trozo de la de San Andrés. La calle es constante varadero de inmudicias, y en una palabra, pocas calles de Madrid están tan descuidadas, tan sucias y tan abandonadas, como la Peninsular.

No sería posible que una calle ya antigua de mucho tránsito, que paga no poco por razón de los muchos establecimientos que cuenta y que tiene caserío bueno é igual todo al pisos altos, tuviera las bocas de riego necesarias, que por lo menos son dos ó tres más?

Es acaso, señor excelentísimo, que en la Casa de la Villa se mantiene el adagio de que quien no llora no mama? Si es así, tenga V. E. la seguridad de que los vecinos de esta calle nos convertiremos en los mayores Horaces del universo. ¿Es medio regular siquiera esto que sucede con la calle Peninsular?

Tiene empedrada gracias al mucho machacar del citado Sr. D. Sinasio Delgado, que si no la hora presente continuaría en tal estado. Ahora no tiene bocas de riego. ¿Será cierto que hay calles con privilegio para las mejoras?

V. E. señor Excelentísimo que no se vende a partidos ni se afilia a campañas de privilegios, puede hacer que desaparezca este estado de cosas que no había ni mucho menos en favor de la gestión municipal. No se puede alegar que la reforma costaría mucho. Todas las casas de la calle, están surtidas de agua, de modo que existe cañería tendida aprovechable, y aún cuando costara cara, no costó mucho también el jardín tanto que é impropio que no hace muchos años se hizo frente al Ayuntamiento?

¿Trae el tal jardín de utilidad, con sus plantas frescas a la mañana, secas a la tarde, y constantemente renovadas? ¿Qué embellece la capital? Antes de la belleza, la seguridad; antes que faisán, antes que platos de lujo, pan. Espero tener que aplaudir a V. E. porque estoy seguro de que no se harán esperar ni ocho días las deseadas bocas de riego, que sabido de todos es, que basta indicar a V. E. una cosa verdaderamente útil y conveniente, para que en el acto, si es posible, acuerde lo oportuno para llevar a cabo la reforma ó proyecto presentado.

En tanto, señor excelentísimo, quedo esperando las bocas de riego, que con boca de fraile pido, y deseando que su boca sea medida; en cuanto desee, repitome devotísimo de V. E., a quien con gusto vería en lo más alto que imaginarse pueda, gloria y fama, de

poderío y grandeza, como para mi ardiente pero desesperanzadamente deseo.

B. L. M. de V. E.,
EL BARBERILLO DEL AVAPISS.

EMPAREDADOS

Leemos en El Demócrata: «Afirmo un diario conservador que el poder está al alcance de todas las inteligencias.» Exacto. Y el que quiera convencerse que dirija la vista al ministerio: O a la Presidencia del Senado.»

Si señor: parece mal que un oscuro general, político improvisado, ocupe en nuestro Senado el sillón presidencial.

No habrá nadie que soporte que a tal puesto un hombre suba sin que sus glorias aporte que sus campañas del Norte y sus campañas de Cuba.

En cambio los fusionistas cuando llegan al poder ponen un hombre de vistas: Cicerón, por su saber, Anibal por sus conquistas... Y el periódico que hilvana burlas para D. Arsenio de seguro se encampana, y pragona que es un genio el gran Marqués de la Habana.

Para sacar de su aturco al país, que se embarranca, El Liberal de hoy se arranca con la opinión de Don Franco. Y este personaje ignoto, que al colega empingorota, no es ningún Sutil Escoto, ni tampoco un Idiota.

Su nombre pone la fama entre los semi-eminentes, pues se llama... Doña Camama de los Santos Inocentes.

Dice El País hablando de los republicanos. «Próxima está la hora de la unión. Tan próxima que ya se tocan con la mano.» (Con que se tocarán después!)

Busca El País la cooperación de todos los republicanos; pero dice que si obstáculos insuperables la hicieran ineficaz, volverían los ojos, «para no apartarlos mas, a su partido», a ese viejo y robusto partido republicano progresista, que después de dieciocho años de lucha, aún tiene sangre que derramar y sacrificios que hacer por la restauración de la República.

¿Partido viejo y robusto? Ya se ha visto en el palenque que en vez de viejo es... vestido y en vez de robusto... entenque.

El País más inocente que los Inocentes: «Nosotros examinamos nuestra conducta y la hallamos buena.» ¿Quién mejor que ustedes para eso? Pero lo mismo nos pasa a nosotros; examinamos nuestra conducta y la hallamos buena.

Sigamos con El País: «¿Quiénes deben hacer la Revolución? Primero, todos los españoles que amen a su patria.» ¿Los españoles que tratan de hacer la Revolución aman a España? Esos son de los carritos que matan.

La diva Melba. La célebre cantante señora Melba se ha despedido del público de París, cantando en el gran Teatro de la Opera Faustus.

Fatal coincidencia. Por una bien extraña coincidencia, el director de orquesta Spiegel, que dirige una sociedad de canto de Berlín, dejó escapar de su mano la batuta, cayendo muerto en el suelo en el mismo momento en que el coro que estaba dirigiendo comenzaba a cantar con las siguientes frases: «Yo cierro los ojos para el sueño eterno.»

La estatua de Renaudot. Uno de los caracteres de nuestro fin de siglo, es el de evocar recuerdos del pasado y rendir un tributo que perpetúe la memoria de los hombres que se han distinguido. El asunto del día en París, es la elevación de una estatua a Théophraste Renaudot, fundador del periodismo en Francia. En 1631, Renaudot fundó la Gaceta, y andando los tiempos se convirtió en la Gaceta de Francia.

Además de haberla Francia su primer periódico, fué el fundador del primer monte de Piedad, establecimiento humanitario que prestaba a los pobres sin ninguna clase de intereses; y del primer centro de señas el cual fué precursor de los modernos anuarios.

Regalos. Han llegado a París siendo recibidos con todos los honores dignos de su alta jerarquía dos hermosos leones regalo del rey Mevik al Sr. Carnot. Estos animalitos que han sido conducidos a Francia por el Sr. Chefuen y dos abisinos, serán regalados a su vez por el Sr. Carnot al museo de historia natural del Jardín de Plantas.

Un regalo. La colonia francesa de San Petersburgo, ha encargado al joyero Ruso Gretscheit la

construcción de una rica joya que será remitida al emperador y emperatriz de Rusia. La joya consiste en una gran placa de plata mate, sobre la que en francés y con letras de esmalte azul se leerán sentidas frases. Como título irá la cifra de oro «XXV» y las iniciales de SS. MM. con la corona imperial, llevando además a la derecha las armas de Rusia y a la izquierda las armas de Francia.

Debajo de lo escrito, irán también en oro las cifras siguientes: 1863, 23 Octubre 1891, y las armas de París, Lyon, Orleans, etc., y las de San Petersburgo. Todos los adornos de esta joya serán de esmaltes de colores.

La colonia francesa remitirá solemnemente al Czar este regalo el 1.º de Enero de 1892. El Sport de los hielos. Los elegantes de París que hace días estaban esperando un descenso notable en el termómetro, para dedicarse a la pasión de patinar, han visto colmadas sus aspiraciones, inaugurando la temporada en el Bois-de-Boulogne.

Como innovaciones en la presente temporada, figuran dos grandes gabinetes de toilette, uno para hombres y otro para señoras, un salón de conversación y otro para los individuos del círculo de patina tores. Todas estas instalaciones han sido levantadas en las orillas del lago.

La influenza. Una estadística publicada en Viena demuestra que durante la semana del 29 de Noviembre al 5 de Diciembre, la influenza ha causado en Berlín ochenta y ocho víctimas. Desde la aparición de la enfermedad en Viena la influenza ha causado 190 defunciones.

Muerte de un veterano. El general francés Cambriels comandante de un cuerpo de ejército del Este, durante la campaña de 1870, en la que fué herido gravemente en la cabeza, ha fallecido víctima de una apoplejía en su castillo de Saint-Martin de Boassa (Principado Oriental).

El general Cambriels tenía ochenta años y había sido ayudante de campo del emperador Napoleón III.

Los colaboradores de Eugenio Scriba. Con motivo del centenario del nacimiento de Eugenio Scriba, el Figaro publica la siguiente lista de los numerosos colaboradores de este fecundo autor dramático.

Entre ellos se cuentan, por orden cronológico, Deslestre-Poisson, Dupin, Germain-Delavigne, Moreau, Merle, Imbert, Varner, Désaugiers, Melesville, Brazier, Dumersan, Carrière, Constant Meusnier, X. de Saintine, Carmouche, Théaulon, Armand, F. Langlé, de Courcy, Vandière dit Chapuis, Mazères, Francis Cornu, Dupaty, Saint-Laurent, Justin Gensoul, Pichat, C. Pillet, Lafortelle, Bayard, Bouchard, Aumer, Lacroix, Chabot de Boin, Villeneuve, Desvignes, Rougemont, Bouilly, Paul Dupont, Corally, Ch. Desnoyers, Monvel, Varin, Planard, de Camberousse, Narcisse Fournier, A. Delafosse, Vanderburch, Emile Deschamps, Gustave Lemoine, Félix Arvers, Ch. Duveyrier, Alphonsé Royer, Gustave Vaez, de Leuven, Th. Sauvage, Michel Masson, Ernest Legouvé, H. Romand, Léon Batu, Ed. Fournier, Mazillier, Ch. Poiron, H. Boisseaux, Bernard Lopez, Delaurien, de Biéville, de Najac.

SILUETAS DEL DÍA

SERVICIOS FÚNEBRES. «Ayer tarde, a las seis, se reunieron en el Liceo Rius los dependientes de las empresas funerarias, acordando no ir a las casas a ofrecer sus servicios cuando ocurre a guna defunción, como hasta ahora lo venían verificando. Además, etc., etc.» (Noticia de ayer.)

Estó ya presta algún consuelo. Desde ahora podremos morirnos en Madrid las personas, sin miedo de que no bien cerrados aun nuestros ojos, llegué a casa una pandilla de agentes de las funerarias, prontos a caer sobre nuestro cadáver como bandada de buitres que ansian, no comerse al difunto, sino a la familia del difunto.

El tipo, copiado por Luceño en su sainete Amen ó el sustre enfermo, está llamado a desaparecer, ni más ni menos que la forma política.

Hasta ahora en las casas acomodadas era una delicia tener enfermo a un individuo de la familia. Tíbb, tíbb, la campanilla. «¿Quién? Decía la criada por el ventanillo de la puerta, mirando una cara avinagrada que procuraba inquirir a través de los agujeritos, si tras la calada placa de metal dorado había alguien llorando.

«¿Don Fulano de Tal? «¿Qué desea usted? «Saber si vive aquí todavía. «Sí, señor. «¿Pero, vive aún? «Sí señor. Aquí se paga todos los meses al casero.

«Entonces nada, créa que ya no vivía... Pero diga usted, ¿morirá pronto? «Pues mire usted, no lo sé porque no somos nadie, y cuando menos se espere... «¿Pero está muy grave? «Grave lo está siempre, él es muy serio; pero a todo esto ¿qué se le ofrece a usted? «Nada; me enteré ayer de que estaba enfermo, y como soy agente del The Funeral... «Pues el señor no acostumbra a tomar más té que el de casa de Venancio Vázquez...

«Vaya, pues dispensar, y cuando me necesiten ustedes tendré mucho gusto en ponerme a su disposición. Los agentes de la funeraria son las plagas de las porterías.

Hay algunos que en cuanto huelen un «casunto» en cualquier casa empiezan a enamorar a la hija de la portera para que con el tiempo puedan servirles de algo los padres de ella llevados del natural amor de suegro, recomendando a los parientes del interfecto

la funeraria H. ó B. en que ellos prestan sus servicios. «¿Tienen Vds. ya casa donde comprar el entierro? Preguntó la portera a un hijo del difunto.

«¿Quiere Vd. irse a paseo? responde aquel llorando amargamente. «Es que el novio de mi chica está en La Pompe funebre y es la mejor casa de enteradores que hay en Madrid. Porque si va usted a La mortaja intrépida le clavan a usted y no digamos nada en El feretro celeste y en La tumba de oro, por que ahí creen que todo el que se muere deja ricos a sus herederos.

«Bueno; pues si sigue usted hablando de estas cosas voy a verme en la precisión de ponerla a usted en la escalera y echarla a rodar por ella. No se hable del papel que representa un cadáver en manos de los empleados que manda la funeraria para amortajar, mediante pago de la módica suma de seis duros.

Hay individuos de estos, a quien para parecer un pescadero no le falta más que sacar una faja y escamar al cadáver como si fuera un besugo. Y todo esto lo ve la familia con un gusto... Pero ya se acaba todo esto, ya estará el proveedor de efectos fúnebres tras el mostrador esperando al día siguiente y no vendrán a ofrecernos el género a casa como diciendo: memento homo quia pulvis etc. El lector ya sabe lo que esto significa y eso me tranquiliza.

J. MUÑOZ DE QUEVEDO.

POLÍTICA FINANCIERA

LAS ECONOMÍAS

Hondamente preocupada la opinión pública por la situación financiera de nuestro país, las miradas de todos se dirigen principalmente a los trabajos que el Gobierno lleva a cabo para la confección del nuevo presupuesto, pues es aspiración constante de nuestros hombres políticos, que llegue un día en que el Gobierno pueda presentar a las Cámaras un presupuesto nivelado.

El déficit, ese estado patológico de nuestra Hacienda que en nuestro anterior artículo calificamos de mal crónico, ha venido a constituir la pesadilla de nuestros políticos y todos se esfuerzan por estudiar los medios más adecuados para que nuestra situación financiera quede normalizada en breve plazo.

Con este motivo, ha pretendido por algunos, defender con verdadero empeño, un nuevo sistema que estiman como el más eficaz para solucionar el problema planteado; el sistema de las economías.

Palabra hueca y sin sentido, que en fuerza de estar en boca de todos, ha llegado a pasar como un axioma de la ciencia financiera, y con absoluto desconocimiento de la realidad, se defiende con ardor y entusiasmo por los partidarios de este nuevo sistema, es la palabra «economías».

Con razón se ha dicho «que las economías son un embalse con el cual se ha adornado siempre el preambulo de los decretos bursátiles», y con verdadero asombro oímos decir a diario en los círculos políticos, y leemos en la prensa, como si el hacer economías fuera cosa de poca monta, que es preciso hacer grandes reducciones en los gastos públicos de todos los departamentos ministeriales; que hora es ya de que desaparezca ese eterno baldón de nuestra Hacienda que llamamos déficit, para lo cual, y ante la imposibilidad de aumentar los ingresos, fuerza es disminuir los gastos, y en una palabra, que solo será buen Gobierno aquel que con actitud resuelta proceda sin demora a la reducción del presupuesto de gastos y presente a la deliberación de las Cortes un presupuesto nivelado.

Claro está que para hacer desaparecer el déficit, no cabe emplear más que uno de los dos procedimientos siguientes: ó disminuir los gastos, ó hacer que suban los ingresos. Dejemos este último que merece capítulo aparte y limitémonos por hoy a desear en absoluto el absurdo sistema de las economías.

Sabido es de todos que comparada la parte alcuota de riqueza con que la sociedad española contribuye al sostenimiento del Estado, con la riqueza total de la nación, no está en la proporción debida, pues que gastamos para sostener nuestra organización política más de lo que humanamente podemos gastar.

Hay que reducir, por tanto, el límite del consumo público para no exigir al ciudadano otras cargas que aquellas con que deba contribuir al cumplimiento del fin jurídico, sin desatender el exacto cumplimiento de sus fines particulares.

Pero dada la actual organización política de la nación española, en que el Estado no se limita al cumplimiento de su fin principal, de realizar el derecho, sino que además ejerce una misión tutelar muy directa en el cumplimiento de otros fines, como el científico, el benéfico, etc., ¿es posible que el consumo público se fije en sus verdaderos límites? En manera alguna. En esto, precisamente, consiste lo absurdo del sistema de las economías y las dificultades con que se lucha en la práctica para disminuir los gastos, y el poco resultado que ofrecen los trabajos que se hacen en ese sentido, son prueba, bien evidente de la imposibilidad en que se encuentran los Gobiernos de hacer economías.

Para economizar es preciso reformar antes. Una vez reconocida como necesaria una función del Estado, es preciso fijar como gasto en el presupuesto la partida para su sostenimiento sin hacer economía alguna, pues de otro modo el servicio quedará desahogado.

Concíbese que el estado entregue a la iniciativa, individual el cumplimiento de el fin científico por ejemplo, y haga desaparecer la enseñanza oficial, con lo que evidentemente resultaría una disminución considerable en los gastos; pero lo que no se concibe es, que reconociéndose hoy por todos la necesidad de encomendar al estado la función de enseñar, se pretenda hacer economías reduciendo gastos de personal y material, haciendo imposible el cumplimiento del fin científico por falta de medios adecuados.

Las verdaderas economías, no están en esas reducciones parciales, que se hacen en los respectivos ministerios, sino en los pro-

yectos que los gobiernos deben preparar para reorganizar los servicios, a fin de que las funciones del Estado se vayan reduciendo a sus verdaderos límites.

Pedir, que el Estado nos dé justicia, moralidad, ciencia, etc. etc., por poco coste, y que todo ello nos proporcione una superior cultura y un bienestar material que no esté en relación con el sacrificio que a la riqueza se impone, es materialmente imposible.

Lo que procede por tanto no es, pedir economías, sino que los servicios se reorganicen, para que el cumplimiento de los fines que el Estado debe, cumplir hoy se realice con la menor suma posible de gastos.

Pero aun suponiendo que esto sucediera así, que la reorganización administrativa fuera un hecho; que se fijara el límite verdadero del consumo público y el ciudadano contribuyera al sostenimiento de las cargas públicas en proporción a la riqueza que posea y al beneficio que disfruta, no podrían pedirse economías en los gastos generales del Estado, porque las economías hechas en determinados servicios, habría que dedicarlas al pago de los intereses de nuestra deuda y su pronta amortización, para hacer que desapareciera esta situación anormal porque atravesamos y deje de figurar en nuestro presupuesto de gastos, la partida de la deuda que absorbe una tercera parte del mismo.

Contando pues, con una organización política que encomienda al Estado funciones tan variadas y complejas, y contando con una deuda tan crecida como la nuestra, pedir hoy economías, es pedir un imposible.

resultando 10 viajeros heridos gravemente y otros muchos con lesiones de menos importancia.

PARIS, 27.

Los proyectos de exploración, atribuidos a Brazza, en el Congo francés, si no falsos en absoluto, son notoriamente exagerados. Aquel viajero pretende solo, a lo que parece, proseguir sus exploraciones al valle superior del Sanga, componiéndose su misión de 200 hombres únicamente.

VALPARAISO, 27.

Ayer, con motivo de la fiesta de la instalación del presidente de la república, Sr. Monte, hubo una tentativa de desearriamiento del tren que conducía a los oficiales de marina. Afortunadamente no ocasionó desgracias semejante atentado, que se atribuye a los balmacedistas.

PARIS, 27.

Con motivo de las fiestas de Pascuas, en nuestros mercados de cereales no se ha hecho ninguna clase de operación.

PARIS, 27.

Del informe oficial publicado en Túnez sobre la cosecha vinícola del presente año en aquella regencia, resulta que la recolección ha sido de 95.000 hectolitros de vinos rojos, ó sea un aumento de 50.000 hectolitros comparada con la del año anterior. En vinos blancos también ha habido un aumento de 7.000 hectolitros.

La cosecha total ha llegado a 105.000 hectolitros, calculándose de 30 a 40 hectolitros por hectárea.

PARIS, 27.

Los periódicos de Bruselas insisten en que el Papa ha llamado al jefe de los católicos belgas, y que éste marchará a Roma en la semana próxima.

CADIZ, 27.

A las ocho de la mañana de hoy ha llegado a este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Montevideo*, procedente de la Habana y Puerto Rico.

NUOVA-YORK, 27.

(Vía cable Bilbao).

Un despacho de Buenos Aires, que se acaba de recibir, dice que el ministro de España en Santiago de Chile, durante un viaje que estaba haciendo con dirección a Mendoza (República Argentina), tuvo la desgracia de caerse cerca de Napoléa, fracturándose una pierna.

PARIS, 27.

Se acentúa en Francia el movimiento encaminado a la organización de grandes asociaciones a fin de influir en todas las elecciones que se verifiquen en el país, é impedir el triunfo de los candidatos que no sean sinceramente católicos.

Estas asociaciones están llamadas a tener gran fuerza por el espíritu de disciplina que en ellas impera.

RIO JANEIRO, 27.

Han estallado nuevos desórdenes en diversos puntos del Brasil.

LONDRES, 28.

Un despacho recibido de Rio Janeiro amplía el anterior telegrama diciendo que la insurrección que tenía por objeto la separación del gobernador, ha estallado en Dasteiro.

El despacho añade que los desórdenes se han extendido a diversos puntos de la misma provincia.

PARIS, 28.

El periódico *Le Matin* publica esta mañana una carta firmada por el Sr. Jamais diputado por el departamento de Gand, declarando que él y sus amigos están resueltos a combatir energicamente en la Cámara la celebración de todo tratado comercial con España, en el cual se hagan a esta potencia concesiones inferiores a las establecidas en la tarifa mínima.

LONDRES, 28.

El príncipe Cristian, que resultó herido en un ojo durante la cacería organizada el sábado último por el príncipe de Gales en Osborne, se encuentra en estado satisfactorio.

VIDA POLÍTICA

Fuera de las cuestiones de la Diputación provincial de Madrid y de las cuales hablamos por separado, ninguna otra encontraremos en la política del día que ofrezca particular interés.

Los ministros solo se ocupan de la confección de los nuevos presupuestos, que han de presentarse a las Cortes lo antes posible, para que puedan ser discutidos con el detenimiento debido.

Los políticos esperan con ansiedad conocer el resultado que han de ofrecer las economías introducidas en los respectivos departamentos.

Aunque no forma parte integrante del presupuesto general del Estado, es el presupuesto de Ultramar el que hoy ofrece mayor interés para nuestros políticos.

Nada podemos adelantar a nuestros lectores de las reformas que el Sr. Romero Robledo piensa introducir en el ministerio de Ultramar, aunque alguna de ellas quizá se publique mañana mismo en la *Gaceta*, pero si podemos decir que el Sr. Romero Robledo intenta desarrollar un plan que ofrecerá como resultado práctico, una considerable disminución en el presupuesto de gastos, pues no se ha limitado a procurar economías pequeñas, reduciendo el gasto en los distintos servicios, sino que ha comenzado por estudiar un plan de reforma en los servicios todos, reorganizándolos por completo, que es el único sistema posible de hacer verdaderas economías sin que los servicios se resentan.

En el ministerio de Fomento se estudia con particular empeño por el Sr. Linares Rivas, una reforma de verdadera importancia para los maestros de primera enseñanza.

El Sr. Linares, atendiendo a las justas peticiones de una clase tan respetable por todos conceptos, se propone introducir en su presupuesto una partida para el pago a los maestros de primera enseñanza por el Estado, a fin de evitar el espectáculo tristísimo que a diario vemos en la mayor parte de los pueblos de España, donde los Ayuntamientos adeudan a los maestros cuantiosas sumas.

Los republicanos de todos matices, han comenzado una peregrinación por provincias, que continuará hasta la apertura de las Cortes, para hacer propaganda de sus doctrinas.

Los zorrillistas de Madrid, obsequiarán con un banquete al ex-comandante Prieto,

recién llegado a Madrid procedente de la emigración.

El Gobierno no se ha ocupado para nada de designar el prelado que haya de ocupar la Sede primada de las Españas, por razones de respeto fáciles de comprender.

Está definitivamente acordado el nombramiento del Sr. Bergamín, para la dirección de Hacienda del ministerio de Ultramar.

El crimen del Boulevard del Temple.

Anastay no fué interrogado ayer. Continúa más tranquilo y alegre, pues tiene grandes esperanzas de salvar la vida.

Ahora se presenta el crimen bajo una nueva fase, pues parece que Anastay padece una anemia cerebral, por lo cual hay quien supone que pudiera no ser responsable de su acción.

Anastay vivió con una joven de 18 años de edad, bailarina del teatro de Lyon, y según se desprende de una carta suya muy pintoresca, que figura en la causa, fué la situación precaria a que la tuvo su excesiva adicción a las mujeres la que le hizo cometer el crimen.

Los amores con esta joven fueron interrumpidos por la madre de ella, que recurrió al coronel del regimiento de Anastay, quien impuso a éste su autoridad para cortar aquellas relaciones.

Nadie duda que Anastay será sentenciado a muerte. Lo que se presta a discusión es si este será zullinado ó fusilado.

El art. 196 del código militar, dice que las sentencias dictadas por los tribunales ordinarios deben ser ejecutadas por las autoridades militares.

Los comentaristas de dicho código dicen de un modo terminante y explícito, que «los militares condenados a muerte» por un tribunal ordinario serán fusilados, en lugar de cortársela la cabeza.

Anastay no será degradado antes de su muerte pues lo único deprimente que habrá para él será el que marche sin divisas hasta el lugar donde la ejecución se haya de verificar.

La creencia general es que el tribunal de Asises sentenciará y la jurisdicción de Guerra ejecutará la sentencia.

Gaceta

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto nombrando gobernador general de Fernando Poo y sus dependencias, al jefe de la estación naval del golfo de Guinea, capitán de fragata, D. Eulogio Merchán y Rico.

Otro decidiendo a favor de la administración, una competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Cuenca y el juez de primera instancia de aquella capital.

NOTICIAS

Servicio de correos a Filipinas. Fechas de salida de la correspondencia para las islas Filipinas y viceversa, para los vapores correo de la compañía Transatlántica y por las Mensajerías marítimas francesas, durante el año 1892.

Ida. Por los vapores correo directos de la Compañía Transatlántica.

De Madrid.—Miércoles: 5 Enero, 3 Febrero, 2 Marzo, 30 Marzo, 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre.

De Barcelona.—Dos días después. Por las Mensajerías marítimas francesas.

De Madrid.—Miércoles: 20 Enero, 17 Febrero, 16 Marzo, 13 Abril, 11 Mayo, 8 Junio, 6 Julio, 3 Agosto, 31 Agosto, 28 Septiembre, 26 Octubre, 23 Noviembre y 21 Diciembre.

De Marsella.—Cuatro días después. Regreso. Por los vapores correo directos de la Compañía Transatlántica.

De Manila.—Martes: 12 Enero, 9 Febrero, 8 Marzo, 5 Abril, 3 Mayo, 31 Mayo, 28 Junio, 26 Julio, 23 Agosto, 20 Septiembre, 18 Octubre, 15 Noviembre y 13 Diciembre.

Mensajerías marítimas francesas. De Manila.—Martes: 26 Enero, 23 Febrero, 22 Marzo, 19 Abril, 17 Mayo, 14 Junio, 12 Julio, 9 Agosto, 6 Septiembre, 4 Octubre, 1.º Noviembre, 29 Noviembre y 27 Diciembre.

A los Wagnerianos. Las representaciones wagnerianas en el teatro de Bayreuth para el año próximo de 1892, están ya acordadas. Se darán cuatro óperas, *Parsifal*, *Tristán e Isotta*, *I maestri cantori di Norimberga* y *Tannhäuser*.

Las representaciones empezarán el 21 de Julio y concluirán el 21 de Agosto. *Parsifal* se ejecutará ocho veces: el 21 y el 28 de Julio y los días 1, 4, 8, 11, 15 y 17 de Agosto; las otras óperas solo se ejecutarán cuatro veces: *Tristán e Isotta* los días 22 y 29 de Julio y 5 y 13 de Agosto; *I maestri cantori* los días 25 y 1 de Julio y 14 y 21 de Agosto; *Tannhäuser* el 21 de Julio y 7, 12 y 20 de Agosto.

La causa formada al director de orquesta y empresario de teatros Sr. Cereceda por asuntos relacionados con la propiedad de derechos de la ópera *Carmen*, se verá en juicio oral el día 8 del próximo Enero.

Entre otros testigos, declararán los señores D. Ruperto Chapi, D. Manuel Fernández Caballero y D. Jerónimo Jiménez.

El próximo jueves se verificará un banquete que organizan los zorrillistas de Madrid, en el casino de la calle de Esparteros, con objeto de obsequiar al excomandante Prieto, que llegó ayer a esta corte.

El Cardenal Payá. La población de Toledo sigue dando grandes muestras de sentimiento por la muerte del cardenal Payá.

A la capilla donde el cadáver se halla expuesto, acude gran número de personas, que desfilan ante él, lamentando su muerte.

La familia del ilustre cardenal ha recibido infinidad de telegramas y visitas, tanto de particulares como de comisiones y corporaciones. Cuéntanse entre éstas las de la Cooperativa de Obreros y Centro de Artistas e Industriales.

Al pie del féretro han depositado coronas con dedicatorias los individuos de la familia

del cardenal, los que fueron servidores de ésta y varios particulares.

El entierro será presidido por el duque de Medina Sidonia en nombre de S. M. Hoy ha salido para Toledo con este objeto.

Una comisión de la armada, compuesta del contralmirante D. Rafael Feduchi, del teniente auditor D. Francisco Núñez Topete y de los tenientes de navío D. Francisco Cardona y D. Carlos Lara, representará a la marina en los funerales y entierro del cardenal Payá, patriarca de las Indias, que era el finado.

El ilustre presidente de la Academia Española, señor conde de Castejo, obsequia esta noche con un banquete, siguiendo su costumbre, de años anteriores, a los individuos que forman parte de aquella docta corporación.

Como el señor presidente del Consejo de ministros, que es académico, asistirá a la comida, ésta noche no recibirán en su casa los señores de Canovas del Castillo.

Merece desde luego el más decidido apoyo, y abrigamos la confianza de que se le prestará, el propósito que abraza la Sociedad de conciertos de Madrid de construir en el jardín del Buen Retiro un gran salón teatro de conciertos, en el cual, además de las obras que constituyen el repertorio de la Sociedad, se ejecutarán grandes composiciones vocales é instrumentales de célebres maestros, tales como oratorios, fragmentos de ópera, etcétera, etc.

Una comisión de aquella sociedad, presidida por el Sr. Arrieta, visitó ayer al Alcalde-Presidente, Sr. Bosch y Fastigueras, para exponerle su pensamiento, que oyó con agrado el Sr. Bosch, prometiendo coadyuvar con todo interés a la realización de aquél.

La fiesta del árbol de Pascua se celebró ayer tarde en Palacio en las habitaciones de S. A. R. la princesa de Asturias, asistiendo, además de la egregia niña, su hermanita la infanta doña María Teresa y las niñas del duque de Sotomayor, del duque de Alba y de otros Grandes de España.

El árbol estaba preciosamente adornado.

Los que mueren.

Han fallecido: en Córdoba, a los noventa años, doña Teresa del Riego, D. José Andrés Ortiz y Gómez, registrador de la propiedad jubilado; en Sevilla, el excelentísimo señor D. Pedro Solís y Jacome de Luidese, alcalde de los reales alcázares de Sevilla, y persona por todos conceptos digna de la estimación general. En Málaga, D. José Rivas Cazorla y el niño José Bueno; en Pamplona, D. Luis Ibarra; en Vigo, la señorita doña Juana Rodríguez Arosa; en Toro, D. Ramón Ruiz del Arbol; en Almansa, D. Miguel Martínez de Madinilla y Guillamas, caballero cruzado de Alcantara; y en Valencia, don Benito Pérez.

Diez niños muertos.

Un telegrama de Londres, da cuenta de una horrible catástrofe ocurrida en el teatro Gaiety durante la noche del sábado último. Estabase representando la obra *Aladdin* cuando la concurrencia numerosa, cuando súbitamente, una vieja que vio arder un papel dió la voz de «¡fuego!»

Aterrizado el público que ocupaba las galerías se dió a huir precipitadamente agrupándose en las puertas cientos de personas que en vano luchaban por escapar y que se aturdían más cuanto mayor era la prisa que querían darse.

En aquella lucha perecieron aplastados diez niños.

Ha llegado a Madrid el distinguido escultor D. Mariano Benlliure.

Ayer mañana celebró una conferencia con el señor presidente del Consejo acerca del monumento que ha de levantarse en Granada para conmemorar el descubrimiento de América.

Por la guardia civil de Riaza (Segovia) han sido puestos a disposición del juzgado instructor de aquel partido los hermanos Paulino y Gregorio Martín (a) *Talones*, presuntos autores del asesinato del párroco de Saldaña.

Los estrenos.

En la actualidad están en vías de ponerse en escena las obras siguientes: En Madrid: en el Teatro Eslava, la comedia cómica-lírica en un acto, titulada *La vida del Inspector*, y en el Teatro Español el juguete cómico *El señor de Mecha*, original del aplaudido autor D. Manuel Meléndez Paris.

En Barcelona: un poema en cinco jornadas, titulado *Jesús ó la Divina Tragedia*, escrito en verso catalán, original de un celebradísimo escritor dramático, cuya obra indudablemente será puesta en escena durante la próxima temporada de Cuaremas en el Teatro Romea.

En Valencia: un drama titulado *El tribunal de San Querceno*, en tres actos y en verso, original de D. Julio Bueso Lloris, y el juguete en dos actos, *Un alcalde de campanillas*, de D. Francisco Bellido.

En Valladolid: un juguete cómico denominado *Corredor de veintidós*, la parodia *El prólogo de un drama*, de D. José Echegaray, escrita en verso por un autor de la localidad, con el título de *El final de un día*, y otro juguete titulado *La condit pata*, dedicado a la primera actriz doña Carlota Lamadrid.

En Castro-Urdiales: el juguete cómico en un acto y en verso, titulado *Consecuencias de un equivoco*, original de D. Eduardo Serrano.

Como el día 31 terminará el plazo para proveerse de cédulas personales, sin recargos los comerciantes é industriales deben tener presente que, por regla general, se consideran comprendidos entre los alquileres exceptuados, los establecimientos en los que se ejerza alguna industria y por los que se satisfaga contribución de subsidio y los consagrados a la enseñanza gratuita.

Los efectos timbrados que se retirarán de la circulación el 31 del actual a las doce de la noche, son el papel sellado, los pagares de bienes nacionales, el papel de pagos al Estado y los timbres móviles, en sus diversas clases.

Movimiento en el personal de minas: Hasido nombrado segundo jefe de Palencia D. Alfredo Madrid-Davila.

Idem segundo jefe de Sevilla D. Angel Izardí, que estaba en Badajoz.

—Ha sido trasladado a Guipúzcoa, el inge-

niero D. Alberto San Román, que estaba en Logroño.

—Han sido destinados: a Oviedo el ingeniero D. Mauro Diaz Caneja, y a Granada D. Antonio Melián y Castellanos, recién ingresados en el cuerpo de minas, y los cuales han acreditado las prácticas de reglamento.

Como consecuencia de sus ascensos han sido trasladados a Baleares el jefe D. Vicente Ferrer y Gomez, que estaba en Valencia, y de segundo jefe a Barcelona D. Eugenio Molina, que estaba en las islas Baleares.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros pesetas 216.841 por 1.953 imposiciones, de las cuales son nuevas 216, y se han satisfecho en los días 26 y 27, pesetas 343.111, a solicitud de 460 imponentes, 332 de ellos por saldo.

EL CRIMEN DE OPAÑEL

Según refiere un periódico de Méjico, encuéntrase en San Luis del Potosí el autor del crimen de Opañel, nombre con que se conoce el hecho criminal que hace dos años ocurrió en Madrid y del cual fué víctima un niño.

Nuestros lectores recordarán este asesinato, que tanto dió que hacer a las autoridades y que hablar a la prensa, sin que las indagaciones de esta ni las pesquisas de aquellas dieran ningún resultado práctico.

El individuo que ahora se encuentra en San Luis de Potosí usa el nombre de Juan Cristóbal Colon y se ha confesado autor del referido crimen en una reunión de amigos, en la que, después de beber todos mucho, cada cual refirió las hazas de su vida, las que no debieron tener ninguna importancia para Colon, quien con altanero acento, más propio de héroe que de asesino vulgar, exclamó:

—Os habeis asombrado de poco, en Madrid, hace dos años, me vengué de una ofensa que me hizo un chicuelo, un niño.

La forma en que llevó a cabo mi venganza, constituyó un crimen que tuvo preocupada a toda la opinión, é hizo dudar durante dos meses a toda la policía española.

Yo caí en su poder; pero mi gran valor y extraordinaria presencia de ánimo, me valieron para que me considerasen como inocente y me pusieran en libertad, después de haber estado preso é incomunicado un día en la cárcel de Jetele.

El crimen cometido por mí, es el famoso de Opañel.

La policía española no ha podido identificar aún el cadáver de la persona a quien maté cerca de Carabanchel, y hoy que ya no hay para qué ocultarlo, diré que el muerto se llama Lorenzo Ruiz, natural de Santander, con el cual de compañero estuve un año, vendiendo por los pueblos telas, pañuelos, quincalla, etc.

Ruiz me delató al alcalde de un pueblo de la provincia de Burgos, Cerezo, si mal no recuerdo, de haber robado en Haro dos caballerías.

Allí fui preso y prometí vengarme. A los pocos meses salí de la cárcel, y semanas después maté y quemé al Lorenzo.

Guarda tanta relación el anterior relato con el crimen de Opañel, que podría desde luego tomarse por cierto.

Ahora solo falta que las autoridades españolas interesen de las de Méjico la captura del llamado Colon.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Las principales diferencias que presenta el de la última semana, son las siguientes: 26 Dbre. 1891. 19 Dbre. 1891.

ACTIVO

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes Effective metal (oro y plata), Descuentos, Préstamos, Acciones de la Comp. Arrendataría de tabacos, etc.

PASIVO

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes Ganancias y pérdidas realizadas, Id. id. no realizadas, Billetes en circulación, Cuentas corrientes, Depósitos en efectivo, etc.

TEATROS

REAL.—La segunda función de tarde se verificó ayer, cantándose la magnífica ópera de Verdi, *Atida*, con la que ha hecho su debut el tenor Sr. Callioni.

Este, sin poseer cualidades excepcionales que le permitan figurar como gran artista, estuvo acertado, a pesar del gran temor que le embargaba, y oyó bastantes aplausos que le animaron, sin duda, para cantar otras tantas óperas con más brío y entusiasmo.

La señora Aponte estuvo muy bien, lo mismo que la Zepilli-Villani, que dió la parte de Amneris, y ambos fueron llamados a escena repetidas veces.

Pero el artista que más se distinguió ayer fué nuestro compatriota el joven barítono señor Hernandez, que se presentó ayer tarde por segunda vez ante el público del Real, y que es un cantante inteligentísimo, tiene hermosa voz y reúne condiciones inapreciables para el bel canto.

En su papel de *Ammarro*, estuvo muy bien y fué aplaudidísimo.

De esperar es, y así lo desean muchos abonados que no han tenido ocasión de oírle en las dos veces que ha cantado, que la empresa del regio coliseo dispondra que el Sr. Hernandez cante en las funciones de noche, reconocido como está ya por el público, como buen artista, de grandes facultades y del cual puede esperarse mucho.

La orquesta, dirigida por el Sr. Pérez, estuvo a la altura de su justa reputación, y los coros bien.

El teatro, concurridísimo.

SERVICIO TELEGRAFICO

«LA LIBERTAD»

EXTERIOR

PARIS, 27.

Una comunicación recibida de la legación francesa, en Chín, indica las medidas adoptadas por el Gobierno de aquel país, a fin de resolver los incidentes ocurridos durante el verano en la región del río Yantze y especialmente el pago de la indemnización de 2.500.000 francos.

Añade la nota que China se muestra dispuesta a cumplir todos los deberes internacionales; que la reciente rebelión de Mongolia no tenía más propósito que el pillaje, y que los asesinatos cometidos lo fueron sin hacer distinciones entre cristianos y no cristianos.

BRUSELAS, 27.

Señalase cierta agitación contra el tratado de comercio con Alemania.

BRUSELAS, 27.

En la estación de Marginales chocó anoche el tren expreso contra otro de mercancías,

2009 Ministerio de Cultura

LA TARDE DE HOY

Diputación provincial.

A las tres y media de la tarde celebró sesión la Diputación provincial, presidida por el Sr. Martínez Escobar...

TRIBUNALES

Hoy ha tenido efecto en la sección tercera de esta Audiencia, la vista por jurados en la causa seguida contra Natalio Pérez, Mariano Fernández y Genaro Márquez...

LA CUESTIÓN DE LOS VINOS

PARIS 27.—Los diputados del Mediodía de Francia, ante el temor de que el Gobierno,

convencido de que no conseguirá nada de España con la tarifa mínima, trata de hacer concesiones, para lo cual debería presentar un proyecto especial a las Cámaras...

En la calle de Sevilla chocaron esta tarde dos coches, resultando muerto el caballo de uno de ellos, a consecuencia de un golpe recibido con la cabeza del otro vehículo.

En la casa núm. 2 de la calle del Príncipe se declaró esta tarde un ligero incendio, que fué inmediatamente sofocado, gracias a la prontitud con que acudieron los bomberos.

La prensa de Barcelona llama, y con razón, la atención de las autoridades de marina sobre lo ocurrido ayer en aquel puerto. Cerca de las doce y media de la tarde, salió del embarcadero de la Barceloneta un vapor-golondrina...

En la tarde del sábado se produjo una momentánea alarma entre la numerosa concurrencia que transitaba por la Rambla de Cataluña (Barcelona) por ver un cobrador del

transva que, revolver en mano, perseguía a un joven que acababa de apearse de un coche parado frente al café de Pelajo. El joven y su persecutor se abrieron paso por entre la multitud...

ULTIMOS TELEGRAMAS

Contra un tratado de comercio. PARÍS, 28.—Los telegramas que se reciben de diversos puntos de Bélgica, están contestes en que la opinión pública de aquel reino se pronuncia contra el tratado germanico-belga...

Para elecciones. LONDRES, 26.—Las noticias pesimistas respecto de la cuestión entre los Estados Unidos y Chile, propagadas por varios periódicos norteamericanos, no obedecen más que a maniobras electorales.

La tempestad. PARÍS, 26.—Ha mejorando notablemente la temperatura en Europa a causa del temporal de agua que, conforme anuncia hace tres días El Herald de Nueva York, ha descargado en una parte de Europa.

Las elecciones presidenciales. LONDRES, 28.—Los despachos de Buenos Aires dicen que no se puede prever el resultado de las próximas elecciones presidenciales.

Preparativos para el 1.º de Mayo. PARÍS, 28.—Los socialistas comienzan a prepararse con motivo de la fiesta del próximo Mayo. Dicen que en 1892 harán, tanto en Europa como en América, mayor alarde de sus fuerzas que en 1891.

La influenza. MILAN, 28.—La influenza búlgara está haciendo grandes estragos en esta ciudad. El gobernador civil, el jefe de policía, muchos empleados y numerosos agentes están atacados de dicha epidemia.

Chile y los Estados Unidos. NUEVA YORK, 28.—Un despacho de Washington, que publica

hoy el Herald de Nueva York, dice que Chile propondrá someter a un arbitraje sus diferencias con los Estados Unidos.—Fabra.

NOTAS FINALES

A la hora en que cerramos esta edición, continuaban reunidos en Consejo los ministros de la Corona. Según nuestras noticias, el Gabinete de Sebas que quedara ultimada en el Consejo de hoy la cuestión de los aranceles...

Verdad es que el Sr. Sagasta, emplea ese sistema en todo, y buena prueba de ello la tenemos en lo que hoy viene en la diputación provincial, pero ese argumento no puede hacerse al Sr. Cánovas, que sabe y puede gobernar su partido, por que en él hay disciplina y respeto a la jefatura, cosas ambas muy necesarias en todos los partidos, y con las cuales no cuenta el partido liberal.

Esta tarde han salido para Toledo, el ministro de la Guerra y el señor duque de Medina Sidonia, que llevan la representación de S. M. la reina para asistir a los funerales del cardenal Pava.

En el día de hoy se ha dado trabajo en obras públicas a cuantos jornaleros lo han solicitado, gracias al interés con que mira esta cuestión el Gobierno del Sr. Cánovas, secundado por el ministro de Fomento y el alcalde de Madrid.

Santo de mañana.—Santo Tomás Cantuariense, obispo y mártir. La misa y oficio divino son del Santo con rito doble y color encarnado. Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat en su iglesia, ó de la Cabeza en San Ginés.

Observaciones del óptico Sr. Grasselli. A las siete de la mañana, 2 grados. A las doce, 4 grados. A las cinco de la tarde, 4 grados. El barómetro indica tiempo variable.

BOLSAS EXTRANJERAS

PARIS, 26.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 p. r. 100 exterior español, 66 7/8, 65 9/10, 65 7/8, 65 5/8, 65 7/8.

LONDRES, 26.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 p. r. 100 exterior español, 66 00.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, ÚLTIMA HORA, Del 28, Del 29. Rows include Deuda por el 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, etc.

Madrid: Contado, 72 05.—Fin de mes 72 40.—Próximo, 72 60.—Exterior, 74 70.—Amortizable, 82 25.—Cuba, 105 00.—Banco, 835 00.

Espectáculos para mañana

Teatro Real.—A las 8.—3.º de abono, turno 8.º.—La Gioconda. Español.—A las 8 y 1/2.—6.º de abono.—Turno 3.º par.—Don Alvaro ó la fuerza del sino.

CULTOS

Santo de mañana.—Santo Tomás Cantuariense, obispo y mártir. La misa y oficio divino son del Santo con rito doble y color encarnado.

CAPITULO XXIV

Madama de La Motte que por el contrario estaba muy en si, fue la que rompió el silencio a fin de sacar al príncipe de su meditación. —¿A dónde me lleva este carruaje?—le preguntó inquieta.

Juana saltó con la mayor ligereza al suelo, y viendo que el príncipe se disponía a seguirla: —No os incomodeis, monseñor,—le dijo en voz baja a aquel diablo hembra.

EL COLLAR DE LA REINA

el brazo, cuando la bata se le abría por delante y descubría la blanca rotundidad de los hombros hasta el nacimiento de los brazos, dorado por rutilante reflejo de luz...

seno y sus párpados con la suavidad que lo hiciera el tacto de un amante, en tanto que un fuego, que no era el calor del ambiente, subía de sus pies a su cuerpo, enroscando en sus venas, al subir, toda esa electricidad sensual llamada en los animales el placer...

En aquel momento de tan fuertes emociones, vió Juana su traslado en un espejo colocado detrás del Endimión. Su bata había resbalado de sus hombros a la alfombra, y la finísima batista arrastrada por el peso mayor del raso había seguido tras él hasta la mitad de los blancos y torneados brazos.

(RAPIDAS PROPAGANDAS EN TODOS LOS SISTEMAS)

LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA BARRIO NUEVO 7 Y 9. Pídanse catálogos.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA
CARLOS PRATS, ARENAL, 8.
Comestibles, vinos, licores, chocolates, té, café y toda clase en conserva del país y del extranjero.

LAS COLONIAS. Arenal, 8.
IMPORTANTE
En la redacción de LA LIBERTAD se admiten anuncios de primera plana a peseta linea.

BODEGA
Vinos de Huelva, Caballero de Gracia, núm. 37. Especialidad «San Cristóbal Extra». Blanco para ostras, mejor que Sauter y Rhin, a 2 pesetas 50 céntimos con casco.

LA SOLEDAD
ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA
JUAN ANTONIO NUEDA
Grandes carrozas, propiedad, féretros de acero conforados en Viena, de zinc, madera y toda clase de efectos funébreos de lujo y modestos.

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS
Pequeña Imprenta, Maravillosa, Universal
Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación de puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico.
Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de África, India, China, Cochinchina y Japón.

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva.
Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL
TAPIOCA, TES
87 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general: CALLE MAYOR, 18 Y 20 MADRID

SE PUEDE COMPRAR MUY BIEN EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA LAMPISTERIA DE MARÍN
por la economía de sus precios y el gran surtido que se presenta en lámparas y batería de cocina.
Cafés de excelente petróleo, sin olor, a domicilio.
Taller de composturas.
12, Plaza de Herradores, 12.

LA CASA MATÍAS LOPEZ
Madrid—Escorial.
Fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto.
ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS: CAFÉS, TÉS, DULCES
Oficinas: Palma Alta, 8
DEPÓSITO CENTRAL: MONTERA, 25

ANUNCIANTES
La empresa anunciadora «Los TiroleSES» el día 20 de Diciembre actual pondrá a la venta un considerable número de álbums, elegantemente encuadernados de Los Mártires de la Libertad, al precio de diez céntimos ejemplar.
Este nuevo sistema de publicidad ha de llamar justamente la atención, y esperamos obtenga un éxito lisonjero por haber costado grandes sacrificios pecuniarios a la citada casa el adquirir los clichés de Los Mártires de la Libertad y por el precio sumamente económico que se darán a la venta.
Barriónuevo, 7 y 9, entresuelo.—Madrid.

IMPRENTA CENTRAL
BARQUILLO, 45 y REGUEROS, 11.—TELEFONO 4.193
Se hace toda clase de impresos; como periódicos, prospectos, membretes, circulares, menús, B. L. M., trabajos de fantasía, etc., etc., y todo aquello que se relacione con el arte tipográfico.
Barquillo, 45 y Regueros 11.

VINO DE T. G. PERALTA, DE Biarritz—El mejor tónico reconstituyente, muy agradable al paladar, preparado con excelente vino de Málaga, quinina, coca, cáscara de naranjas amargas y lacto fosfato de cal. Poderoso reparador.
Dosis: un pequeño vaso en cada comida. La botella, 5 francos.
Depósito: M. Cirette (farmacéutico), 80, calle Mayarino, París.
Y en todas las buenas farmacias de España.

OBRA NUEVA
Caricias de un lego al P. Coloma, a su novela Pequeñeces y a la Compañía de Jesús. De venta en las librerías principales al precio de una peseta.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.—En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose a la Administración por el correo o personalmente, a 50 céntimos de peseta linea.
Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa.
Cuadros disolventes.—Compra y venta.—Enseña prestidigitación. Huerta Bayos, 13, 3.

Se venden coches de todas clases. Alfonso X, núm. 5
Se traspasa una tienda de vinos.—Beatas, 4, darán razón.

EL PRIMER DICCIONARIO GENERAL ORTOGRAFICO del idioma castellano
POLICARPO GOÑI
COMPRENDE todas las palabras homófonas y homógrafas, equívocas y ruidosas, de difícil y vistosa pronunciación, y los términos cultos y sencillos para expresarse en un lenguaje selecto, florido y elegante.
Abreva también y hace distinguir la ortografía o aduación de importantes productos comerciales y de uso frecuente más el conocimiento de tejidos, metales, etc., por diéresis apreciar hasta las personas que desahozan las industrias, minas y artes.
Además trata de Geografía e Historia, particularmente de España y América, así como biografías, y todo cuanto precisa saber el hombre culto.

178 EL COLLAR DE LA REINA.
hostigado en aquella amorosa lucha, que olvidó por un momento toda la escena del baile.
—Hasta la vista, monseñor.
El cardenal partió repitiéndose a sí mismo; —me alegro, la prefiero así.
Juana entró sola en su nueva casa.
Seis lacayos, cuyo sueño había sido interrumpido por el ruido que hizo el volante al llamar con el aldabón de la puerta, acudieron hasta el zaguán a formarse en hilera para dejarla pasar. Juana los miró con esa superioridad tranquila que no siempre la fortuna suele conceder a todos los ricos.
—¿Y las doncellas?—preguntó madama de La Motte.
Uno de los criados se adelantó, y con el mayor respeto dijo:
—Señora, dos camareros aguardan en vuestra habitación que os dignéis mandar...
—Llamadlas.
Obedeció el criado y a poco entraron en el recibidor las dos mujeres.
—¿Dónde tenéis costumbre de dormir los demás días?—les preguntó Juana.
—Aun... no tenemos sitio fijo;—replicó la de más edad, dormiremos donde guste la señora.
—¿Las llaves de las habitaciones?
—Tomadlas, señora.
—Bien está, por esta noche dormireis fuera de casa.
Las mujeres miraron a su ama con la mayor sorpresa.
—¿Presumo que no os faltará alguna vivienda en la ciudad?
—Sin duda, señora, pero como es algo tarde, no obstante si la señora condesa desea estar sola.
—Estos señores irán con vosotras; añadió la condesa despidiendo a los seis criados, que quedaron aún más confusos que las doncellas.
—¿Y... cuándo volveremos?—dijo uno de ellos con timidez.
—Mañana a las doce.

Los seis criados y las camareras se miraron entre sí durante un momento, pero contentos por el gesto altivo e imperioso de Juana, se encaminaron todos hacia la puerta.
Acompañóles madama de La Motte, los echó fuera, y antes de cerrar la puerta dijo:
—¿Queda alguien en la casa?
—Nadie, señora, nadie, es imposible que os dejemos así... completamente aislada, una de las muchachas podría velar, ya fuese en los cuartos bajos, en la repostería ó en el punto que más conviniese a la señora condesa, si quiera alguien velaría...
—¿A nadie necesito.
—Podría prenderse fuego... indisponerse la señora condesa...
—Buenas noches y partid todos.
Juana sacó su bolsa diciéndoles:
—Partid y ahí tenéis una gratificación de estreno a mi servicio.
Un murmullo de satisfacción y gracias dadas como las saben dar los criados de buenas casas, fué la sola réplica, la sola contestación con que se atrevieron a replicar a su nueva ama; todos desaparecieron saludándola profundamente.
Juana los acechó detrás de la puerta, y oyó que se decían unos a otros, que la suerte les había deparado una ama fantástica.
Cuando se hubo extinguido el ruido de voces, y amortiguando el de los pasos, echó Juana los cerrojos, y dijo con acento de triunfo:
—¡Sola! ¡Estoy sola... y en casa propia!
Después de esta exclamación, encendió las tres bujías que de los tres mecheros de un candelabro salían en las otras bujías que alumbraban el vestíbulo, y corrió al propio tiempo los cerrojos de la maciza puerta de la antecámara.
Dijo entonces principio una escena muda original que, sin duda, hubiera interesado mucho a esos espectadores nocturnos, si a quienes las ficciones del poeta hizo revol-

tear por lo interior de las poblaciones y de los palacios.
Juana visitaba sus estados; recorría y admiraba pieza por pieza toda aquella casa en la cual el menor detalle adquiría a sus ojos inmenso valor, desde que en ella el egoísmo de propietaria había tomado la vez a la curiosidad de visitante.
Tapizado y revestido de lucidas colgaduras, encerraba el piso bajo el cuarto de baño, las cocinas, el comedor, tres salas, y dos gabinetes para recibir.
El mueblaje de aquellas vastas habitaciones, no era suntuoso como el de la Guimard ni alegre como el de los amigos de Mr. de Souhise; pero respiraba el lujo de gran señor; tampoco era nuevo, y Juana lo prefería, pues le hubiera gustado mucho menos si se hubiese amueblado la vispera expreso para ella.
Todas aquellas riquezas antiguas, desdeñadas por las señoras a la moda; aquellos maravillosos muebles de ébano esculpido; aquellas arañas de cristal, cuyos dorados mecheros lanzaban del seno de doradas bujías brillantes lirios; aquellos relojes góticos, obras maestras de cinceladura y esmalte; aquellos biombos de chinoscos dibujos, aquellos enormes jarrones del Japón henchidos de raras flores, aquellas pinturas al fresco del Boucher y de Watteau que coronaban las puertas, sumían a la nueva propietaria en indecible éxtasis.
Sobre una chimenea, dos tritones dorados sostenían haces de coral, de cuyas ramas colgaban a guisa de frutos, todos los caprichos de la joyería de la época. Mas allá, en una mesa consola de madera dorada, coronando el mármol blanco, un enorme elefante, obra de Celadón, con las orejas llenas de colgajos, sostenía una torre de púrpura llena de perfumes y frasquitos.
Libros de señora ricamente encuadernados, con filetes de oro, llenos de láminas iluminadas, lucían en estantería de palo de rosa,

179 BIBLIOTECA DE LA LIBERTAD.
en cuyas esquinas se ostentaban arabescos de oro.
Completo ajuar de finos lápices de los Gobelius, obra maestra de paciencia que había costado cien mil francos a la misma fábrica, adornaba una salita cuyas colgaduras sencillas, con franjas de oro, quedaban cubiertas por oblongos cuadros de Verneil ó de Creuze. Adornaban el cuarto de labor las mejores pinturas de Chardin y las piezas de china más finas de Clodion.
Todo atestiguaba en aquel recinto, no la prisa que se da el rico novel en satisfacer sus caprichos ó los de su querida, pero sí la constancia del trabajo continuo de esos ricos seculares, que aumentan los tesoros que sus padres les legaron con tesoros para sus hijos.
Juana examinó primeramente el conjunto, enumeró las piezas, y luego se enteró de todos los detalles; y como el dominio la molestaba, y como su abalanzada corifila la oprimía demasiado, entró en su dormitorio, desahogado se rápidamente, y vistió una bata de seda entretelada, hechicero traje que nuestras madres, poco escrupulosas cuando se trataba de nombrar los objetos útiles; designaron con un epíteto que nosotros no podemos ya escribir.
Semidesnuda, y algún tanto convulsa al sentir el roce del raso, que por decirlo así, le acariciaba seno y talle, subía Juana valerosamente con una luz en la mano las escaleras de la casa, luciendo su fina y torneada pierna que dibujaban los pliegues de su colto vestido.
Familiarizada con la soledad, segura de no tener ya que temer la mirada de un solo criado siquiera, saltaba la condesa de aposento en aposento, dejando flotar a merced del viento que entraba por debajo de las puertas, su fina bata, que por diez veces, en diez minutos, se había levantado, descubriendo sus torneadas rodillas.
Cuando para ver algún armario levantaba